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ชื่อ-นามสกุล  เลขประจําตัว  CR58  

หมายเหตุ   

1. ข้อสอบมีทั้งหมด 5 ข้อในกระดาษคําถามและใน website รวม จํานวน 11 หน้า     คะแนนเต็ม 600 คะแนน 
2. ไม่อนุญาตให้นําตําราและเคร่ืองคํานวณต่างๆ ใดๆ เข้าห้องสอบ 
3. ควรเขียนตอบด้วยลายมือที่อ่านง่ายและชัดเจน 
4. ห้ามการหยิบยืมส่ิงใดๆ ทั้งส้ิน จากผู้สอบอ่ืนๆ เว้นแต่ผู้คุมสอบจะหยิบยืมให้ 
5. ห้ามนําส่วนใดส่วนหนึ่งของข้อสอบออกจากห้องสอบ  ข้อสอบเป็นทรัพย์สินของราชการซึ่งผู้ลักพาอาจมีโทษทางคดีอาญา 
6. ผู้ที่ประสงค์จะออกจากห้องสอบก่อนหมดเวลาสอบ แต่ต้องไม่น้อยกว่า 45 นาที  
7. เมื่อหมดเวลาสอบ ผู้เข้าสอบต้องหยุดการเขียนใดๆ ทั้งส้ิน  
8. ผู้ที่ปฏิบัติเข้าข่ายทจุริตในการสอบ ตามประกาศคณะวิศวกรรมศาสตร์  

มีโทษ คือ ได้รับ สัญลักษณ์ F ในรายวิชาที่ทุจริต และพักการศึกษาอย่างน้อย 1 ภาคการศึกษา 

รับทราบ 

ลงชื่อนิสิต (……………………………………………..…..…….) 

 

หมายเหตุ (เพ่ิมเติม) 

1. โจทย์ทุกข้ออยู่ใน website http://www.nattee.net/grader 
a. ข้อ 1 เป็นแบบปรนัย ให้เขียนคําตอบเป็นตัวอักษร ก,ข,ค, หรือ ง ลงในสมุดคําตอบหน้า 1 
b. ข้อ 2 – 5 เป็นการเขียนโปรแกรมโดยใช้ระบบ grader (http://www.nattee.net/grader) 

2. สําหรับข้อ 2 – 5 ถ้าไม่ต้องการตอบโดยใช้ grader นิสิตสามารถเลือกตอบลงในสมุดคําตอบได้ นิสิตสามารถตอบโดยเขียนบรรยายแนวคิด
ที่ implement ได้ในทางปฏิบัติ  หรือจะเขียนเป็นรหัสเทียมประกอบแนวคิดที่นําเสนอด้วยก็ได้  และต้องวิเคราะห์ประสิทธิภาพเชิง
เวลาของอลักอริทมึที่นําเสนอดว้ย นอกจากน้ี คะแนนท่ีได้จะแปรตามประสิทธิภาพการทํางานของอัลกอริทึม 

a. ถ้าต้องการเลือกตอบในสมุดคําตอบ ให้ทําเคร่ืองหมาย X ในข้อที่ต้องการด้านล่างนี้ และจะไม่มีการตรวจคําตอบใน 
grader เพ่ิมเติม  

b. การไม่ทําเคร่ืองหมาย X หมายความว่าให้ใช้คะแนนใน grader ซึ่งจะคิดจากการส่งที่ได้คะแนนมากที่สุดและจะไม่มีการ
ตรวจคําตอบใน grader เพ่ิมเติม 

c. การตอบในกระดาษคําตอบจะไม่สามารถได้คะแนนมากกว่า 70% ของข้อดังกล่าว 
3. การ login ด้วย account ผู้อ่ืนถือเป็นการทุจริตในการสอบ 
4. ให้เขียนตอบข้อที่ k ไว้ที่หน้าที่ 2k -1 และ 2k ในสมุดคําตอบ (k = 1, 2, 3, 4, 5)  
5. โจทยแต่ละข้อจะมี code เร่ิมต้นมาให้ นิสิตสามารถแก้ไข code ดังกล่าวอย่างไรก็ได้  

 

 ข้าพเจ้าต้องการให้ตรวจข้อ 2 ในกระดาษคําตอบ 
 ข้าพเจ้าต้องการให้ตรวจข้อ 3 ในกระดาษคําตอบ 
 ข้าพเจ้าต้องการให้ตรวจข้อ 4 ในกระดาษคําตอบ 
 ข้าพเจ้าต้องการให้ตรวจข้อ 5 ในกระดาษคําตอบ 

 2 1 



 

 
1. ข้อสอบแบบปรนัย (200 คะแนน) 
ให้ดูข้อสอบจาก website และให้เขียนคําตอบลงในสมุดคําตอบหน้า 1 

2. ค่ามากสดุอันดับท่ี 3 (3rd Largest Value) (100 คะแนน) 
จงเขียนฟังก์ชันภาษา C หรือ C++ (จากโครงท่ีเขียนให้ข้างล่างนี้) เพ่ือหาและคืนค่ามากท่ีสุดลําดับท่ี 3 ของข้อมูลท่ีเก็บในอาเรย์ A 
(ขนาด n ช่อง)  

int max3rd(int A[], int n) {   
  // A คืออาเรย์ท่ีมีขนาด n ตัวเลข 
  // ฟังก์ชันน้ีต้องคืนค่ามากท่ีสุดลาํดับท่ี 3 ใน A 
} 

อาเรย์ A มีขนาดไม่น้อยกว่า 3 ตัว และข้อมูลใน A แตกต่างกันหมด การทํางานของฟังก์ชันนี้ควรมี time complexity เป็น O(n log 
n) (คําแนะนํา: น่าจะสามารถทําได้ในเวลา O(n))   

ตัวอย่าง 
1. A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} และ n = 7  ได้ค่ามากท่ีสุดลําดับท่ีสามเป็น 5 
2. A = {5, 3, 1, 7, 8, 10} และ n = 6   ได้ค่ามากท่ีสุดลําดับท่ีสามเป็น 7 

แฟ้มโครงคําตอบ 
แฟ้มโครงของคําตอบอยู่ในแฟ้มชื่อ max3rd.cpp นิสิตสามารถใช้แฟ้มนี้เป็นจุดเริ่มต้นได้ ภายในมีฟังก์ชัน main รับข้อมูลจาก
แป้นพิมพ์  เรียกใช้ฟังก์ชัน max3rd (ท่ีนิสิตต้องเขียน) และแสดงผลทางจอภาพแล้ว คุณไม่ควรแก้ไขฟังก์ชัน main 

max3rd.cpp 
#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 
 
int max3rd(int A[],int n) { 
  int result; 
 
  // write your code here 
 
  return result; 
} 
 
int main(int argc, char **argv) { 
  int *A; 



  int i, n; 
  scanf("%d",&n); 
   
  // malloc A 
  A = (int*)malloc(sizeof(int) * n); 
 
  // read input 
  for (i = 0; i < n; i++) { 
    scanf("%d", &A[i]); 
  } 
 
  printf("%d\n",max3rd(A,n)); 
} 

ขอบเขตข้อมูลทดสอบ 
สัดส่วนของข้อมูลทดสอบ ลักษณะข้อมูลทดสอบ ควรใช้เวลา 

50% 3 ≤ n ≤ 20,000 O(n2) 
50% 3 ≤ n ≤ 100,000 O(n log n) 

 

ขอบเขตเวลา: 1 วินาที 
ขอบเขตหน่วยความจํา: 32 MB  

3. ผลรวมยกกําลังมอดุโล (Power Modulo Sum) (100 คะแนน) 
ให้ A เป็นอาเรย์ของจํานวนเต็มขนาด m ช่อง จงเขียนฟังก์ชันภาษา C หรือ C++ (จากโครงท่ีเขียนให้ข้างล่างนี้) เพ่ือหาและคืนค่าของ 

∑ 	ሺAሾiሿሻ௡݉݀݋	݇௠ିଵ
௜ୀ଴    (ฟังก์ชันนี้ควรใช้เวลาเป็น O(m log n )) 

int modulo(int A[], int m, int n, int k) {   
  // A คืออาเรย์ท่ีมีขนาด m จํานวนเต็ม 
  // n คือเลขช้ีกําลังท่ีต้องการ และ k คือ modulo 

  // ฟังก์ชันน้ีต้องคืนค่าของ ∑ 	ሺAሾiሿሻ݊݉݀݋	݇݉െ1
݅ൌ0  

} 

ตัวอย่าง 
1. ให้ m = 1, n = 2, k = 3 และ A = { 5 } ผลท่ีได้คือ 52 mod 3 = 1 
2. ให้ m = 3, n = 2, k = 4 และ A = {2, 5, 1} ผลท่ีได้คือ (22 mod 4) + (52 mod 4) + (12 mod 4)  =  0 + 1 + 1   =  2 

แฟ้มโครงคําตอบ 
แฟ้มโครงของคําตอบอยู่ในแฟ้มชื่อ modulo.cpp นิสิตสามารถใช้แฟ้มนี้เป็นจุดเริ่มต้นได้ ภายในมีฟังก์ชัน main รับข้อมูลจาก
แป้นพิมพ์  เรียกใช้ฟังก์ชัน modulo (ท่ีนิสิตต้องเขียน) และแสดงผลทางจอภาพแล้ว คุณไม่ควรแก้ไขฟังก์ชัน main 



 
 
modulo.cpp 

#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 
 
int modulo(int A[], int m, int n, int k) { 
 
 
  return 0; 
} 
 
 
int main(int argc, char **argv) { 
  int *A; 
  int i, n, m, k; 
  scanf("%d %d %d",&m,&n,&k); 
 
  // malloc A 
  A = (int*)malloc(sizeof(int) * m); 
 
  // read input 
  for (i = 0; i < m; i++) { 
    scanf("%d",&A[i]); 
  } 
 
  printf("%d\n",modulo(A,m,n,k)); 
} 

ชอบเขตข้อมูลทดสอบ 
สัดส่วนของข้อมูลทดสอบ ลักษณะข้อมูลทดสอบ ควรใช้เวลา 

50% 1 ≤ n,m ≤ 2,000 O(nm) 
50% 1 ≤ n,m ≤ 10,000 O(n log m) 

 

ขอบเขตเวลา: 1 วินาที 
ขอบเขตหน่วยความจํา: 32 MB  

4. ผลรวมตารางย่อยมากสุด (Maximum Subregion Sum) (100 คะแนน) 
ให้ T คืออาเรย์สองมิติของจํานวนเต็มขนาด n x m ช่อง แต่ละช่องถูก indexed ด้วยคู่อันดับ (0,0) ถึง (n-1,m-1) ให้ “ตารางย่อย 
(a,b) : (c,d) ของ T” คือตารางย่อยของ T ท่ีประกอบด้วยสมาชิกทุกตัวของ T ท่ีมีตําแหน่ง (x, y)  ท่ี a ≤ x ≤ c และ b ≤ y ≤ d  
และขออีกหนึ่งนิยาม ให้ “ตารางย่อยมากสุดของ T” คือ  ตารางย่อยของ T ท่ีผลรวมของสมาชิกท้ังหมดมีค่ามากสุด 



จงเขียนฟังก์ชันภาษา C หรือ C++ (จากโครงท่ีเขียนให้ข้างล่างนี้) เพ่ือหาและคืนผลรวมของ “ตารางย่อยมากสุดของ T”  (ฟังก์ชันนี้
ควรใช้เวลาเป็น O( (nm)2 ) )  

int MSS(int T[100][100], int n, int m) {  
  // T คืออาเรย์ 2 มิติท่ีมีขนาด n x m 
  // ฟังก์ชันน้ีต้องคืนค่าของผลรวมของตารางย่อยมากสุดของ T 
} 

ตัวอย่าง 
1. สมมติให้ n = 3, m = 4 และตาราง T มีค่าเป็น 

‐1 ‐2  3 ‐2 
 4  3  5 ‐9 
‐3  8  9  2 

ฟังก์ชันของคุณควรจะคืนค่า 26 (ซ่ึงเกิดจากผลรวมของตารางย่อย (1,0) : (2,3) ) 

2. สมมติให้ n = 3, m = 3 และตาราง T มีค่าเป็น 

‐2 ‐2 ‐2 
‐2 ‐1 ‐2 
‐2 ‐2 ‐2 

ฟังก์ชันของคุณควรจะคืนค่า -1 (ซ่ึงเกิดจากผลรวมของตารางย่อย (1,1) : (1,1) ) 

แฟ้มโครงคําตอบ 
แฟ้มโครงของคําตอบอยู่ในแฟ้มชื่อ mss.cpp นิสิตสามารถใช้แฟ้มนี้เป็นจุดเริ่มต้นได้ ภายในมีฟังก์ชัน main รับข้อมูลจากแป้นพิมพ์  
เรียกใช้ฟังก์ชัน MSS (ท่ีนิสิตต้องเขียน) และแสดงผลทางจอภาพแล้ว คุณไม่ควรแก้ไขฟังก์ชัน main 

mss.cpp 
#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 
 
int MSS(int T[100][100], int n, int m) { 
  int result = 0; 
 
  // this code simply show the table 
  // write your code here 
 
 
 
  // int i, j; 
  // for (i = 0; i < n; i++) { 
  //   for (j = 0; j < m; j++) { 
  //     printf("%4d",T[i][j]); 



  //   } 
  //   printf("\n"); 
  // } 
 
 
  return result; 
} 
 
 
int main(int argc, char **argv) { 
  int T[100][100]; 
  int n,m,i,j; 
  scanf("%d %d",&n,&m); 
 
  // read input 
  for (i = 0;i < n;i++) { 
    for (j = 0;j < m;j++) { 
      scanf("%d",&T[i][j]); 
    } 
  } 
 
  printf("%d\n",MSS(T,n,m)); 
} 

ขอบเขตข้อมูลทดสอบ 
สัดส่วนของข้อมูลทดสอบ ลักษณะข้อมูลทดสอบ ควรใช้เวลา 

50% 1 ≤ n,m ≤ 20 O( (nm)
3 

) 

50% 1 ≤ n,m ≤ 100 O( (nm)
2 

) 

 

ขอบเขตเวลา: 1 วินาที 
ขอบเขตหน่วยความจํา: 32 MB  

5. อันดับของลําดับย่อย (Order of Subset) (100 คะแนน) 
ให้ S(n) คือ string ของตัวอักษรภาษาอังกฤษเรียงต้ังแต่ a ถึงตัวท่ี n ของตัวอักษรอังกฤษ (เช่น S(1) คือ “a”, S(5) คือ “abcde”, 
S(26) คือ “abcdefghijklmnopqrstuvwxyz”) ดังนั้น n เป็นจํานวนเต็มบวกท่ีไม่เกิน 26  
ให้ลําดับย่อย (subsequence) ของ S(n) มีนิยามเหมือนลําดับย่อยในปัญหา LCS (ถ้าไม่รู้ว่าลําดับย่อยของ string คืออะไร อ่านวงเล็บ
ข้างล่างนี้)  

(ลําดับย่อยของสตริง X คือ string ที่เกิดจากการลบตัวอักษรบางตัวออกจาก X โดยไม่มีการเปล่ียนตําแหน่ง  string ว่าง และ X เองก็ถือเป็นลําดับย่อย
ของ X ตัวอย่างเช่น “bce” เป็นลําดับย่อยของ S(5) ) 

ดังนั้น ลําดับย่อยท้ังหมดของ S(3) ได้แก่ “”, “a”, “ab”, “abc”, “ac”, “b”, “bc”, “c” 

เราสามารถนําลําดับย่อยทุกแบบของ S(n) มาเรียงตามอันดับอักษร (lexicographic order) ได้  เช่น 



 “”, “a”, “ab”, “b”  คือการเรียงตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(2) 

 “”, “a”, “ab”, “abc”, “ac”, “b”, “bc”, “c” คือการเรียงตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(3) 

ให้สังเกตจากตัวอย่างข้างบน จะพบว่า 

 “b” อยู่เป็นลําดับท่ี 4 ในการเรียงตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(2) 

 แต่ “b” อยู่เป็นลําดับท่ี 6 ในการเรียงตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(3) 

ให้ w คือลําดับย่อยหนึ่งของ S(n)  จงเขียนฟังก์ชันภาษา C หรือ C++ (จากโครงท่ีเขียนให้ข้างล่างนี้) เพ่ือหาและคืนว่า w ปรากฏเป็น
ลําดับท่ีเท่าใด ในการเรียงตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(n)  (ฟังก์ชันนี้ควรใช้เวลาเป็น O( n2 ) ) 

หมายเหตุ : เพื่อความสะดวกในการเขียนโปรแกรม เราจะไม่ใช้ตัวอักษร แต่จะใช้ตัวเลขแทนตัวอักษร ให้ 0 แทน 

‘a’,  1 แทน ‘b’, …, 26 แทน ‘z’  ดังนั้น w จะเป็นอาเรย์ของจํานวนเต็มท่ีมีขนาด k ตัว (k ก็คือความยาวของลําดับย่อย) 

int order(int w[], int k, int n) {   
  // w เป็น array มีความยาวเท่ากับ k ซ่ึงเท่ากับจํานวนอักษรในลําดับย่อย 
  // w[i] จะเก็บตวัเลขแทนอักษร โดยให้ 0 แทน a, 1 แทน b, … 
  // รับประกันว่า w ท่ีได้รบัเป็นลาํดับย่อยหนึ่งของ S(n) แน่นอน 
  // n เป็นตวัแปรท่ีบอกถึง S(n) ท่ีเรากาํลังสนใจ 
  // ฟังก์ชันน้ีคืนเลขลําดับท่ีของ  w ในการเรยีงตามอันดับอักษรของลาํดับย่อยท้ังหมดของ S(n) 
  // ลําดับแรกคือ 1 ดังน้ัน ถ้า k = 0 (แสดงวา่ลาํดบัย่อยเป็นลําดับวา่งๆ)  คืน 1 แน่ ๆ 
} 

ตัวอย่าง 
1. ให้ n = 3 และลําดับย่อย w = {0,1,2}, k=3 ฟังก์ชัน order ควรคืน 4  (เนื่องจาก “abc” ปรากฏเป็นลําดับท่ี 4 การเรียง

ตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(3) ) 
2. ให้ n = 4 และลําดับย่อย w =(1,3), k = 2 ฟังก์ชัน order ควรคืน 12 (เนื่องจาก “bd” ปรากฏเป็นลําดับท่ี 12 ในการเรียง

ตามอันดับอักษรของลําดับย่อยท้ังหมดของ S(4) ) 

แฟ้มโครงคําตอบ 
แฟ้มโครงของคําตอบอยู่ในแฟ้มชื่อ order.cpp นิสิตสามารถใช้แฟ้มนี้เป็นจุดเริ่มต้นได้ ภายในมีฟังก์ชัน main รับข้อมูลจากแป้นพิมพ์  
เรียกใช้ฟังก์ชัน order (ท่ีนิสิตต้องเขียน) และแสดงผลทางจอภาพแล้ว คุณไม่ควรแก้ไขฟังก์ชัน main 

order.cpp 
#include <stdio.h> 
#include <stdlib.h> 
 
int order(int w[], int k, int n) { 
  // int i; 
  // printf("%d %d\n", k, n); 
  // for (i = 0; i < k; i++) { 



  //   printf("%d ",w[i]); 
  // } 
  return 0; 
} 
 
int main(int argc, char **argv) { 
  int w[100]; 
  int n, m, k; 
  scanf("%d %d",&n, &m); 
  int i, j; 
  for (i = 0; i < m; i++) { 
    scanf("%d",&k); 
    for (j = 0; j < k; j++)  
      scanf("%d",&w[j]); 
    printf("%d\n",order(w,k,n)); 
  } 
} 

ขอบเขตข้อมูลทดสอบ 
สัดส่วนของข้อมูลทดสอบ ลักษณะข้อมูลทดสอบ ควรใช้เวลา 

20% 1 ≤ n ≤ 12 และ m ≤ 1,000  O(2n m) 
30% 1 ≤ n ≤ 12 และ m ≤ 10,000 O( 2n ) 
50% 1 ≤ n ≤ 26 และ m ≤ 10,000 O( n2m ) 

 

ขอบเขตเวลา: 1 วินาที 
ขอบเขตหน่วยความจํา: 32 MB  

 


